

## 《马腾你别走》首映“笑泪齐飞”获全年龄段好评

本报讯 清爽治愈电影《马腾你别走》1月8日在北京举行“如愿”主题首映礼。导演岳洋、编剧刘倩、领衔主演林更新、李幼斌、主演李雪琴、陈哈琳等主创亮相。现场,主创团队动情分享了创作初衷与幕后趣事,将影片中“豁达乐观的生命力与双向救赎”的治愈内核与当下社会情绪精准连接,温暖了在场的每一位观众。

首映礼映后互动环节,导演岳洋表示:“我们的人生有很多悲欢的时

刻,我希望看完这个电影的大家都可以有悲歌喜唱的勇气。”编剧刘倩表示:“希望看完了之后观众感到开心的同时有被治愈的感觉。”林更新与李幼斌的首次大银幕合作成为了全场焦点,谈及“马腾”这一角色时,林更新坦言,被剧本和故事所打动,这也是他首次饰演马腾这一类的角色,“虽然我和马腾肯定是一样的人生,但是我可以理解并且体会到他的处境,马腾和老林相互治愈和救赎的友情很吸引我。”(杜思梦)

### ◎ 导演岳洋:一场黑色幽默包裹的“生死之旅”

将于1月16日全国上映的电影《马腾你别走》选择了一条少有人走的路。这部看似清爽的喜剧片,内里却承载着关于生死、价值与代际和解的沉重命题。

影片讲述了一个“逃避型人格”的中年男人马腾(林更新饰)与一位深受老年抑郁症困扰的退休工人老林(李幼斌饰)之间,从相识到相知的忘年之交的故事。在喜剧外壳之下,导演岳洋试图与观众建立的,是一个关于如何有尊严地面对生命终点的对话通道。

#### 我的朋友,你别走

《马腾你别走》电影故事源于编剧少言2018年创作的剧本。在一次创作论坛上,岳洋首次接触这个剧本,就被前三场戏打动,随即发给公司项目开发部的十五位同事评估,一小时内便获得集体认可,岳洋说,这是影片出品公司麦特“评估最快的一次”。

2021年,少言健康状况恶化,原本期待他能撑到看到成片,却终未如愿。岳洋将电影片名改为《马腾你别走》,她希望通过这个带有不含义的片名,让大家都关注到这部电影,也希望观众知道为什么是“马腾你别走”,感知到“我的朋友,你不要走”。

#### 两个“无用”之人

《马腾你别走》用喜剧包裹了一个探讨生死的故事。

片中的两个主人公,一个是看似不靠谱的中年离异护工马腾,一个是被病痛折磨的退休工人老林。在岳洋看来,他们本质上都是被“困住”的人,前者用外在的颓废逃避无聊的人生,后者则被老年抑郁症逼



■文/本报记者 杜思梦

#### 八千公里拍摄路

影片后半段,马腾带着老林踏上了一段跨越山海的“寻死之路”,这场戏的拍摄同样是一场艰难的跋涉。

“最大的困难是我们从青岛一路到包头的拍摄,反复地转场,粗算一下,跨越了八千多公里。”岳洋回忆道。整个路线从青岛延伸至包头,途经河南、河北、山西、内蒙古,“这条路是真的能到达瑞士(剧情设定)的。甚至PPT那场戏,马腾给老林展现的路径,也是完全可以走的路线。”

尽管辗转艰辛,大自然给予了剧组意外的馈赠。“我们在拍翻车那场戏的时候,是在内蒙古的一个景区,我们堪景的时候那条路是没有修好的,我们拍摄的时候它修好了。”

#### “有尊严、有朋友、有健康”

岳洋最喜欢的一场戏,灵感来自她带母亲去游乐场的经历。“我妈妈七十多岁,跟老林年龄差不多,我跟她去游乐场的时候,她自己去坐极速光轮,下来的时候才反应过来,老人要慎坐。但我看到妈妈挥舞着双臂,很开心。”这段经历让岳洋决定让马腾带老林去游乐场坐跳楼机,在她看来,“子女总是对父母有很多约束,但其实他们可以的,他们应该有自己的人生,可以为自己负责任。”

电影结尾,岳洋通过角色之口道出了她对生命的理解:“有尊严、有朋友、有健康”就是人生中最珍贵的东西。

“如果这个电影能够让你看完,偶尔想起,时常去讨论里面的一些东西就可以了。”岳洋说,“我希望每个人都能像老林一样拥有马腾,也希望‘马腾’能够找到一个像老林一样欣赏自己的人。”

## 《小城大事》:呈现滚烫的奋斗精神与温暖的人性光辉

■文/本报记者 李霆钧



1月10日,由中央电视台、北京百纳千成影视股份有限公司、腾讯视频、东阳华录百纳影视有限公司、上海赋予影视文化有限公司出品,作为国家广播电视台重点扶持剧目、浙江文化艺术发展基金资助项目、温州文化产业发展基金资助项目,根据朱晓军报告文学《中国农民城》改编的电视剧《小城大事》正式登陆中央电视台电视剧频道,腾讯视频全网独播。

《小城大事》主要讲述了20世纪80年代初,平川县为了加快发展,决定设立“月海镇”。李秋萍(赵丽颖饰)与郑德诚(黄晓明饰)两名能力及个性突出的干部,秉着“人民城市人民建”的理念,借助改革开放政策和中央一号文件找到了改革的办法,带领成千上万的农民,在没用国家一分钱的情况下,以“集资、合伙”的创举,在滩涂之上建起一座现代化的城市,几十万农民的生活因此得以改变。

开播后,《小城大事》凭借鲜活的群像、轻喜的叙事与滚烫的奋斗精神,

实现收视与口碑的双重突围。该剧最鲜明的价值内核,在于对“精神上行”的生动诠释与对集体奋斗的深情礼赞。剧集聚焦月海镇设立后的发展历程,一群怀揣憧憬的建设者们在政策指引下,以“人民城市人民建”的信念,通过“集资、合伙”的创举,在荒芜滩涂上开辟出崭新天地。这里没有对年代印记的刻意复刻,而是着力打造极具时代精神的昂扬斗志与创新勇气。剧中的发展之路并非一帆风顺,却始终传递着积极向上的基调,面对资金短缺、经验不足等困境,建设者们从未退缩,而是在摸索中寻找路径,在创新中突破局限,这种“敢闯敢试、永不言弃”的精神,正是“精神上行”的最佳注脚。

在当下的社会语境中,这部作品不仅让观众重温了奋斗的美好与团结的力量,更提供了一份精神滋养——无论时代如何变迁,对美好生活的追求、对理想信念的坚守、对团结协作的重视,永远是支撑我们前行的动力。正如剧中所传递的,一座城的崛起离不开每一个建设者的付出,一个时代的进步离不开每一个奋斗者的坚守,而这份滚烫的奋斗精神与温暖的人性光辉,正是《小城大事》留给观众最珍贵的财富。

据悉,该剧由孙皓担任导演兼编剧,李小明担任剧本顾问,袁克平担任总编剧,黄苇、马健担任编剧,赵丽颖领衔主演,黄晓明领衔主演,陈明昊、朱媛媛领衔出演,秦俊杰特别主演,耿乐、余皑磊特邀主演,张国强、刘威葳友情主演,张维伊、王伊瑶、董可飞、朱超艺、陈昊明主演,刘巴特尔联合主演,陈法蓉、罗二羊、郭广平友情出演。

主演们的精湛表演为剧集注入了鲜活的生命力,让角色形象立体可感,更让精神内核得以精准传递。赵丽颖饰演的李秋萍是新时代基层干部的典型代表,作为兼具学识与理想的实践者,她怀揣城市规划蓝图奔赴月海,虽在缺乏基层经验的现实中碰壁,却又

以高昂的精神状态面对每一个挑战。赵丽颖精准拿捏了角色的成长弧线,从初上任时的理想主义者,到逐渐懂得结合实际的实干家,她以细腻的表演传递出角色的坚韧与智慧。黄晓明则成功塑造了郑德诚这一扎根基层的实干派形象,打破了观众对同类角色的刻板印象。他饰演的镇委书记看似胆大跳脱,实则务实担当、心系百姓,一身大背心加衬衫的随性装扮,配上略带凌乱的发型,精准贴合了角色“接地气”的特质。朱媛媛饰演的高雪梅是剧中极具光彩的女性创业者形象,她以精湛的演技赋予角色独立、果敢的时代气质,让这个女性创业者形象立体鲜活,成为那个年代女性力量的生动缩影。

在当下的社会语境中,这部作品不仅让观众重温了奋斗的美好与团结的力量,更提供了一份精神滋养——无论时代如何变迁,对美好生活的追求、对理想信念的坚守、对团结协作的重视,永远是支撑我们前行的动力。正如剧中所传递的,一座城的崛起离不开每一个建设者的付出,一个时代的进步离不开每一个奋斗者的坚守,而这份滚烫的奋斗精神与温暖的人性光辉,正是《小城大事》留给观众最珍贵的财富。

据悉,该剧由孙皓担任导演兼编剧,李小明担任剧本顾问,袁克平担任总编剧,黄苇、马健担任编剧,赵丽颖领衔主演,黄晓明领衔主演,陈明昊、朱媛媛领衔出演,秦俊杰特别主演,耿乐、余皑磊特邀主演,张国强、刘威葳友情主演,张维伊、王伊瑶、董可飞、朱超艺、陈昊明主演,刘巴特尔联合主演,陈法蓉、罗二羊、郭广平友情出演。

## 古装爱情电影《情缘曹雪芹》在京首映

本报讯 为纪念文学巨匠曹雪芹诞辰310周年,由梅子编剧并执导,欧阳奋强监制,王小毅、王玉凤领衔主演,87版红楼梦电视剧高宏亮、陈洪海、袁玫、沈琳、金莉莉友情出演,备受期待的古装爱情电影《情缘曹雪芹》,于1月7日在首都电影院举行首映礼。

《情缘曹雪芹》将镜头聚焦于曹雪芹丰富而深邃的情感世界,通过他与生命中三位重要女性的情缘际遇,以及与知己友人的肝胆相照,细腻诠释其“为闺阁增光”的宏大情怀与“大情大爱”的精神世界,旨在

追溯《红楼梦》那伟大悲悯情怀的生命之源。

中国红楼梦学会副会长赵建忠、北京曹雪芹学会发言人杨硕先后致辞,对该片的文化价值与现实意义给予高度评价。赵建忠在致辞中表示:“影片并非简单复述历史,而是以影像方式回应了曹雪芹‘以情写书、以生命成文’的精神内核,为当代观众提供了一条重新理解《红楼梦》的情感路径。”

杨硕表示,影片在尊重史料与红学研究成果的基础上,以呈现传统美学的艺术表达,让曹雪芹从文本与研究中“走出来”,成为

一个可感、可信、可亲近的新文化形象,希望通过电影这一大众媒介,推动传统文化在当代语境中的再传播、再理解。

活动现场最动人的一幕,莫过于两代“红楼人”的首度相聚。高宏亮(饰贾琏)、陈洪海(饰薛蟠)、袁玫(饰袭人)和沈琳(饰平儿)吴晓东(饰贾云)姬玉(饰妙玉)颜燕(饰坠儿)于洁(饰玉钏)程荣(饰龄官)刘芳(化妆师)等多位87版电视剧《红楼梦》的经典演员作为特邀嘉宾集体亮相。两代“红楼人”因一份共同的文化情怀迎来一场跨越四十载的温情聚首。(影子)

### ◎ 对话《情缘曹雪芹》主创:赴一场与曹雪芹的精神之约

■文/本报记者 李霆钧



在传统文化愈发受到重视的当下,一部筹备良久、聚焦文学巨匠曹雪芹的电影《情缘曹雪芹》应运而生。近日,导演梅子、主演王小毅与中国红楼梦学会孙伟科先生接受专访,围绕影片创作初心、角色塑造、经典IP传承与创新等话题,分享了幕后故事与深层思考。

谈及影片最想向观众传递的核心内核,导演梅子直言,大情大爱、大情大义与锲而不舍的著书精神是核心底色。曹雪芹一生尊敬女性,其人生经历中的友情、情缘,无不彰显着传统文化熏陶下中国人的高尚品格。“影视圈有时会过度渲染官斗、窝里斗等负面情节,扭曲了中国人的形象。”梅子感慨道,这部电影就是要让观众看到中国人骨子里的宽容、善良与坚守。同时,她也希望通过影片

成长中的重要课题,很多人在情感中容易陷入疯狂与迷茫。”他认为,曹雪芹对爱情的诠释为当代年轻人提供了绝佳范本——既不回避情感的热烈,又强调理性、责任与宽容。王小毅希望年轻人能从影片中学会以大情大义的情怀处理情感纠葛,实现人与人之间的和谐相处。

谈及影片在纪念曹雪芹诞辰310周年背景下的文化价值,中国红楼梦学会会长孙伟科表示,《红楼梦》作为经典,其文本阐释已较为丰富,但创作者曹雪芹的艺术形象却鲜有呈现。这部电影通过塑造曹雪芹的艺术形象,为观众提供了一条从作者视角解读《红楼梦》的新路径,有助于人们更深入地理解文学作品的精神内核,推动红楼文化的深度传播。

主演王小毅则从年轻人的情感困境出发,分享了影片的现实意义。“爱情是年轻人

## 《八府巡按》北京首映礼举行

本报讯 开年古装反腐喜剧电影《八府巡按》于1月11日在北京举行首映礼。导演李敏与王牧童、郁晓东、杨大川等演员参加映后活动,既有对影片的解读与幕后分享,也有专业嘉宾点赞肯定,还有观众热心分享活跃现场。目前影片正在火热预售中,1月16日全国上映。

首映礼上,导演李敏激动分

享从演员转型导演的心得:“第一次执导,每个环节都是学习的过程。这段经历让我未来再演戏时,会有完全不同的理解。”这位江苏籍导演对关东文化的精准把握,令现场东北演员们赞叹不已。国家大剧院艺术创作中心副主任关渤赞赏李敏身兼导演、编剧等多重身份,称其作品虽为喜剧,但内核具有正能量,契合“抓

贪官,扬正气”的主题立意,一年伊始的时候,看到了这样一部结构精妙的好作品。

观众映后的热心分享也无疑给了影片更多的关注。有人称王牧童饰演的柳桃红演技迷人,直言“那娇俏灵动的劲,媚眼如丝,一个眼神就把我迷住了”;有人亲自手写对联带到现场,预祝电影票房大卖。(李佳蕾)

### ◎ 导演李敏:角色不分大小,都值得被记住

■文/本报记者 李佳蕾



当观众都爱快节奏、强刺激的内容时,导演李敏却选择拍摄《八府巡按》这样一种自然且极具戏剧质感的电影。影片以清末东北为背景,演员们用东北方言演绎,摒弃了繁复的镜头语言、视觉特效,以六天里的六场酒局为核心动线,再现百多年前官员、差役、绅商、朋党、平民众生相。该片将于1月16日正式上映。

“角色不分大小,每一位登场的人物都值得被记住。”这是导演在反复强调的创作信条。不同于许多作品对主角的侧重,这部电影中,无论是身居要职的知府、足智多谋的师爷,还是仅有几句台词的小二、送信人,都拥有专属的名字。李敏坦言,自己始终坚信“能参与的都是角色”,哪怕是一个简单的动作、一句简短的台词,都承载着推动剧情、丰富场景的重要作用。

导演在片尾特意设计了类似舞台剧谢幕的环节,让所有演员重新亮相,一一呈现角色姓名与演员信息。“就像演出说

磨剧本、熟悉角色。李敏特意将开场的“饭局戏”安排在最后拍摄,就是为了让演员们在剧组的朝夕相处中培养出默契。李敏笑着说:“演员们更是以角色相称,‘四叔’‘二哥’的称呼从戏里延伸到戏外”,这种相处模式让他们在镜头前的互动真实而自然,仿佛真的是生活在一起的亲友。

在谈及影片风格时,李敏表示,之所以选择贴近舞台剧的呈现方式,是希望让观众聚焦于演员的表演与角色的情感。从现场收音时对真实环境音的坚守,到剪辑时以演员表演节奏为剪辑点的坚持,每个环节都贯彻了导演“所有的一切要以人为本,以角色为本”的理念。

在快节奏内容充斥市场的当下,这样一部慢下来的作品显得尤为特别。正如李敏所言,观众观看时“要么沉浸在故事中,要么在影院踏实睡一觉”——无论哪种选择,都让这部电影有了独属于它的意义。

明书一样,要把每个参与者都写进去。”李敏表示,希望通过这样的方式,让观众记住每一个为影片付出的演员,让每个角色都能在观众心中留下印记,甚至能像经典影视角色那样“在江湖上留下名号”。

作为兼具演员、制片人经历的导演,她深知团队协作对于创作的重要性,从筹备阶段便努力打造一个紧密无间的创作集体。影片拍摄前,所有演员提前进组排练,不分彼此地打